

茂名市水务局局长上线 12345 热线

畅谈水利建设"十四五"成果与"十五五"规划

茂名晚报讯 11月20日下午,茂名 市水务局党组书记、局长吕卫华上线 12345 热线平台,现场接听群众来电,针 对市水务局行政职能范围内的热点难点 问题,为群众进行了详尽解答与积极回 应。在交流过程中,吕卫华局长还详细 介绍了茂名市"十四五"期间水利建设的重要成果,以及面向"十五五"规划在水 安全、水利防洪减灾、水资源调配等方面 的重点规划与举措。

"十四五"成果斐然: 水利建设成效凸显

"十四五"期间,我市围绕"一河一网 一中心"的发展路径,在水利建设领域取 得了令人瞩目的成绩。

水安全保障能力实现全面提升。在 省河湖长制、水土保持考核中,茂名市连 续获得优秀等次,彰显了在水资源管理 与保护方面的扎实工作。全域幸福河湖 建设成果丰硕,累计建成碧道279公里, 打造出多个亮点工程,为市民提供了亲 水休闲的好去处。集中式饮用水水源水 质达标率达到100%,切实保障了市民的 饮水安全。同时,完成了1200多宗"四 乱"问题整改,水土保持率提升至 91.61%

城乡供水网不断完善。高州市成功 入选全国首批县级水网先导区,为城乡供 水一体化发展提供了示范引领。水利投 资连续四年创新高,截至目前,"十四五" 期间累计完成水利投资300多亿元,多项 规划指标提前达标,为水利事业的持续发 展奠定了坚实基础。

"十五五"规划明确:

构建现代化水安全保障体系

面向"十五五"规划,我市将持续扩大 水利投资,构建现代化水安全保障体系, 在多个方面推出重点规划和举措。

在水资源调配方面,将以环北部湾广 东水资源配置工程为核心,构建"六纵二 横"骨干网。通过这一举措,新增供水能 力1亿立方米,有效缓解水资源供需矛 盾。同时,推进水库扩容与县级以上城市 双水源建设,强化水资源刚性约束。

防洪减灾是"十五五"规划的重点之 我市将充分发挥高州水库、罗坑水库 的防洪作用,聚焦鉴江、袂花江等流域治 理,将防洪标准提升至50年一遇。加固 海堤18公里,推进病险水闸除险加固,动 态清零病险水库,消除安全隐患。此外, 构建智慧防洪系统,实现"主动防控"

农村水利建设关乎民生福祉。我市 将大力推进城乡供水一体化,使农村供水 规模化覆盖率达到95%以上,让农村居民 也能享受到优质稳定的供水服务。同时, 实现高州水库灌区等一批灌区现代化改 造,提高农业灌溉效率,保障粮食安全。

此外,河湖生态环境方面,推进全域 幸福河湖建设,和万里碧道及(绿美)碧带 建设,实施鉴江干流、高州水库水生态保 护修复工程,发展"水美经济"

此次吕卫华局长上线 12345 热线平 台,不仅让市民对茂名市水利建设有了更 深入的了解,也展示了市水务局积极倾听 民声、回应民意的态度和决心。

(茂名日报社全媒体记者 黄月华)

学在途中 乐在其中 电白云上南清成中小学生"自然课堂"



茂名晚报讯 近日,茂名市电白区云 上南清森林文化旅游景区人气爆棚,数千 名中小学生分批走进景区,开启沉浸式研 学之旅。萌宠互动、非遗手工、田间劳作 等丰富活动轮番上演,让同学们在欢乐中 收获知识,在实践中感悟成长,直呼"意犹

刚踏入萌宠乐园,"快看!孔雀开屏 啦!"的欢呼声便此起彼伏。阳光下,孔雀 的华丽尾羽泛着精致光泽,骆驼悠闲咀嚼 草料,鹦鹉蹦跳鸣叫,黑山羊亲昵地凑近 围栏。"以前只在课本上见这些动物,今天 近距离接触才发现它们各有习性,还记住 了不少科普知识,比看书生动多了!"一名 学生兴奋地分享道。沿蜿蜒步道来到天 鹅湖,黑天鹅优雅游弋,老师趁机引导同 学们观察其与白天鹅的羽毛差异及栖息 特点,大家围湖认真观察、踊跃抢答,在轻 松互动中掌握自然知识。

非遗手工体验坊内同样人气高涨。 同学们围坐桌前,在导师指导下制作山 茶油润唇膏。"山茶油加热融化后加蜂蜡 搅拌,冷却后即可成型。"随着导师的细 致讲解,学生们小心翼翼按流程操作。 '这是我第一次亲手做润唇膏,特别有成 就感!要带回家送给妈妈,让她感受大 自然的馈赠。"一名学生举着成品向老师

田间地头里,同学们手持小铲子弯 腰挖番薯,泥土清香扑面而来,挖到"大 番薯"的欢呼声此起彼伏。"原来挖番薯 这么不容易,以后我一定更珍惜粮食。 名学生擦着汗水认真说道。

"这次研学特别有意义!"参与老师 欣慰表示,景区课程兼顾趣味与知识,将 理论与实践完美融合。制作润唇膏让孩 子掌握非遗技艺、了解油茶产业链,挖番 薯和烧烤让他们亲近土地、学会协作,真 正实现"玩中学、学中悟"

云上南清负责人介绍:"目前已建成 多功能教室、生态劳动实践基地等设施, 组建专业研学导师团队,开发乡村振兴、 传统文化等系列课程,形成'理论讲解+ 实践操作+成果展示'闭环教学模式。后 续还将新增矿坑 AI 纪录片工坊、GPS+ AR森林户外跑等研学课题,全力打造电 白乃至茂名标杆性研学基地。

这场精彩的研学之旅,不仅让同学们 走出课堂、亲近自然,更揭开了云上南清 的多元魅力。天鹅湖的优雅、乡村客厅的 温馨、体验菜园的野趣等景致,让这里成 为亲子家庭、研学团队、户外爱好者亲近 自然、乐享生活的绝佳平台。

(文/图 茂名日报社全媒体记者 陈俊 明 见习记者 黄天雄 通讯员 陈金娣)

化州市"黄丝带帮教"基地揭牌

助力社区矫正对象走向新生



茂名晚报讯 11月13日上 午,化州市司法局联合中国民主 同盟化州市委员会,在化州市社 区矫正中心举行"黄丝带帮教" 基地揭牌仪式。仪式结束后,双 方紧锣密鼓地启动了以"法润新 生 技助未来"为主题的首场帮 教活动,为50余名社区矫正对 象带来了法治讲座与职业技能 培训。

"黄丝带帮教"作为民盟中 央与司法部联合打造的社会服 务品牌,旨在以其所蕴含的"接 纳、宽容、希望"理念,广泛动员 社会力量,为社区矫正对象等特 殊群体提供更为系统、专业和人 性化的教育帮扶。此次基地的 建立,正是整合化州市本地优质 社会资源,落实这一品牌精神的 具体实践,期望唤起社会各界对 社区矫正对象的更多理解与帮 助,为其顺利回归社会、融入社 会创造有利条件。

在随后开展的法治讲座中, 民盟盟员、化州市司法局行政复 议股股长车奔缤担任主讲。他 结合自身丰富的法律实务经验, 围绕社区矫正期间的权利与义 务、常见违法犯罪行为的法律后

果及风险防范等关键内容,通过 剖析真实案例,以案释法,深入 浅出地进行了讲解。讲座有效 强化了社区矫正对象的法治观 念,提升了他们的守法意识和自 我保护能力。同步进行的职业 技能培训,则聚焦于当前就业市 场的实际需求。课程内容涵盖 了实用操作技能与精准就业指 导,旨在帮助社区矫正对象掌握 立足社会的一技之长,切实提升 其就业竞争力和自主发展能力, 为他们日后实现稳定就业、自食 其力奠定坚实基础。

此次"黄丝带帮教"基地的 揭牌及相关活动的成功举办,为 化州市社区矫正工作注入了新 的活力。展望未来,化州市司法 局将持续依托该平台,进一步链 接与拓展社会资源,深入开展涵 盖法治教育、心理疏导、技能培 训等多元化的帮教活动,不断提 升教育矫正的质量与效果,为维 护社会和谐稳定、建设更高水平 的平安化州、法治化州贡献司法 行政力量。

(茂名日报社全媒体记者 梁郁文 李华锦 实习记者 麦凯 茵 通讯员 杨颖婷)

深镇镇开展网络安全宣传活动

筑牢社区反诈"防火墙

茂名晚报讯 为提升居民网 络安全意识、保护居民的切身利 益,11月18日,高州市深镇镇社 工站在中间垌村开展了"网络安 全为人民,网络安全靠人民"的 政策宣传活动,吸引了众多社区 居民积极参与。

在政策宣传区,社工为社区 居民耐心讲解《网络安全法》《个 人信息保护法》等法律法规,帮 助居民了解自身在网络空间的 权益与义务,明确合法使用网络 的边界。

在互动体验环节中,设置了 网络安全知识问答,结合真实案 例,剖析网络诈骗、信息泄露等 常见风险,传授防范方法,如不 随意点击陌生链接、保护个人敏 感信息、设置强密码等,进一步 提升社区居民的网络安全意识。

活动还设置了套圈游戏区, 社区的空地成了热闹的"欢乐 场":日用品摆成了套圈"目标" 群众围着套圈游戏区瞄准目标精 准投掷,小朋友也蹦蹦跳跳参与 其中,边玩边喊"不上当、不受 骗",活动现场充满了欢声笑语, 在欢声笑语中筑牢反诈防线。

参与活动的居民们纷纷表 示,活动内容"接地气""很解 渴",以前对网络安全一知半解, 现在终于知道了许多实用的防 范方法,感觉心里踏实多了。

本次宣传活动成功地将"人 人有责共维护"的种子播撒在社 区居民心中,进一步筑牢反诈防 线。深镇镇社工站将继续发挥 桥梁纽带作用,持续关注社区居 民的网络安全需求,不断创新宣 传形式,努力为营造一个安全、 诚信、清朗的网络环境贡献专业 力量

(通讯员 李瑞娇 茂名日报 社见习记者 李泽贤)